

VILÁGOS SÁG

II. EVFOLYAM

Felelős főszerkesztő: BALOGH EDGAR

238 S Z A M

Atombombával nem lehet fenntartani a világbékét

— állapítja meg a haladó szellemű világsajtó

A moszkvai rádió külpolitikai hirmagyarozója megállapítja azzal a megjegyzéssel kapcsolatosan, hogy az Egyesült Államok külpolitikáját az atombombára akarják építeni, hogy a szilárd és tartós békét más alapokra kell helyezni. A rádiókommentátor megállapítja, hogy a Szovjetunió ismételten felhívta a figyelmet a szövetségesek szoros együttműködésének szükségességére.

A Daily Worker Truman beszédéről

A Daily Worker, az angol Kommunista Párt lapja hosszú cikkben foglalkozik Truman elnöknek a tengerészeti napján tartott beszédével és leszögezi, hogy megállapításai tulajdonképpen általánosak voltak. A lap felteszi a kérdést, hogy mit ért az elnök gazdasági együttműködés alatt, mikor az Egyesült Államok eddig semmivel sem járultak hozzá a világ gazdasági újjáépítéséhez.

A Daily Worker a továbbiakban elítéli az atombomba gyártási módjának titokban tartását, azt írva, hogy ez nem alkalmas a világbéke biztosítására, mivel nem egyéb féltékeny eszköz. Márpedig — fejezi be a cikk — a féltelen nem lehet a béke alapja. Ugyanebben a hangnemben ír a News Chronicle is.

— A békét csak kölesönös bizalommal lehet majd felépíteni — írja a lap. — Senki sem gyanúsítja az Egyesült Államokat támadási szándékkal, de Truman elnöktől többet várt a világ általánosságoknál.

Az atomenergia ügyében tárgyal Attlee

A nemzetközi fejlődésben kétségtelven figyelemreméltóan tekinthető Attlee brit miniszterelnök tervezett látogatása az Egyesült Államokban. A lapok értesülései szerint utjának az a célja, hogy az atomenergia kifejlesztésével és felhasználásával kapcsolatos kérdésekről tárgyaljon. Az amerikai kongresszus körében kedvezően fogadták

Attlee utazásának hírére. Valószínűnek tartják, hogy a Truman-Attlee találkozáson a londoni értekezleten függőben maradt kérdéseket is megvitatják.

Bárdossy a magyar nép ítélőszéke előtt

Budapesten megkezdődött a magyar háborús főbűnösök perének tárgyalását. Elsőnek Bárdossy László volt miniszterelnök áll bírái elé, aki annakidején a nép megkérdé-

zése nélkül a szovjetellenes háború gyalázatos és ostoba kalandjába rántotta Magyarországot. Bárdossy diplomáciát köntörfalazással igyekszik kibujni a vádak alól. Az igazságos ítéletet, a jólmegérdemelt büntést azonban nem kerülheti el.

Hétfőn a magyar háborús bűnösöknek újabb csoportját szállították az amerikai hatóságok repülőgéppel Budapestre. A csoportban van Sztójai Döme volt miniszterelnök is.

A Szovjetunió Kommunista Pártjának kiáltványa

A Pravda foglalkozva a Szovjetunió Kommunista Pártjának a forradalom emlékünnepekre kiadott kiáltványával, megállapítja, hogy négy éven át a kiáltványokat egyetlen gondolat vezette: az ellenség megsemmisítése és a hitlerista Németország feletti győzelem. Ma, a szovjet népek áldozatainak háláért, a békét ünnepelhetjük. A világ népei csodálattal tekintenek a Szovjetunió népei felé, benyílik látják a béke fenntartásának biztosítékát. A Szovjetunió népei fűzőletüket küldik a szövetséges népeknek és azoknak, melyek szakítottak a hitleriz-

mussal kötött szövetséggel és ellene fordították a fegyvert. Éljen a népek békéje, melynek a Szovjetunió biztos és erős támasza lesz mindenkor — fejezi be a lap.

A bukaresti lapok részletesen foglalkoznak a Szovjetunió Kommunista Pártjának az októberi forradalom évfordulóján kiadott kiáltványával és annak főleg a következő mondatát emelik ki:

„Üdvözlét az olasz, román, magyar, bolgár és finn népeknek, melyek megszakították kapcsolataikat a fasiszizmussal.”

Megnyílt az ifjúság világtérkezelte

Londonban megnyílt az Ifjúság világkonferenciája. Hatvan nemzet mintegy 600 képviselője vesz részt ezen az értekezleten. Sir Stafford Cripps angol kereskedelmi miniszter megnyitójában arról beszélt, hogy a tudomány és a technika haladása olyan eszközöket adott az emberiség kezébe, amelyek képesek számára soha nem álmított életszínvonalat megvalósítani. Ezek az eszközök azonban — folytatta Stafford Cripps — alkalmasak arra is, hogy kiirtják velük az egész emberiséget.

— Ki kell küszöbölni a nemzeti önzést, versengést és harácsolást. Ezt a célt szolgálja az Egyesült Nemzetek munkája is, melyet a világ ifjúságának támogatnia kell. Lehetséges, hogy ez a szervezet nem fogja

valóra váltani az összes hozzáfűzött reményeket, de mindenesetre nagyon sokat fog tenni a népek közeledése érdekében.

A kongresszuson, melyen most már az akadályok elhárítása után résztvesznek a román és magyar delegátusok is, a kiküldöttek kifejezték reményüket, hogy ez az értekezlet hatalmas nemzetközi szövét közeledni.

A szovjet ifjúság hivatalos lapja, a Komzomolszkáj Pravda vezércikkben foglalkozik, igen meleg hangon, a konferenciával.

— A szovjet ifjúságnak az a kívánsága, hogy ez az összejevetel teljes sikerrel járjon és a reá váró fontos szerepet betöltse azzal, hogy az égetően sürgős feladatokat kielégítően megvalósítsa.

A nyugati demokráciáknak semmi okuk nincs az elégedetlenségre

— jelentette ki Groza miniszterelnök a Reuter tudósítójának

BUKAREST, október 30. (Rador) Dr. Groza Péter miniszterelnök nyilatkozott a Reuter hírgyűnység tudósítójának. Groza miniszterelnök rámutatott arra, hogy a román kormány együttműködést öhajjt Angliával és az Egyesült Államokkal s kész ezekkel kereskedelmi egyezményeket aláírni. A nyugati demokráciának nincsen semmi okuk arra, hogy elégedetlenek legyenek velünk — mondotta Groza Péter. — Az egyedüli ország

vagyunk a világon, ahol a háború utáni válságot vérontás nélkül oldották meg, ahol a különböző nemzetiségek megegyeztek abban, hogy együttélnek minden surlódás nélkül. Ezeréves ellenségeskedés után meg egyezésre jutottunk Magyarországgal és jószomszédi viszonyt teremtettünk Bulgáriával. Ugyancsak egyezsre jutottunk Tito tábornaggal a bánáti szerbek ügyében.

Dr. Groza kihangsúlyozta, hogy Románia és a Szovjetunió kapcsolatai mintaszerűek,

majd ezeket mondotta:

— Egyáltalán nem értem, hogy az ellenzék, amely elutasította a vezetést az ország történetének legválságosabb pillanataiban, ma úgy belföldön, mint külföldön miért intrikál ellenem. Miért nem várja be a választásokat, melyek majd visszatükrözik a nép akaratát. Akkor majd láderül, kit és mit akar a nép — fejezte be a miniszterelnök.

Minden éremnek két oldala van

és súlyos hibát követ el, aki csak az egyik oldalát világítja meg éles reflektorfényvel. Különösen súlyos a hiba, ha olyan problémáról van szó, ami tízezreket és százezreket érint s a helytelen beállítás következtében jogtalanság eshetik meg nagy tömegeken.

Eppen emiatt úgy érezzük, helytelen egyes kolozsvári lapírástainknak az a beállítása, hogy a kolozsvári kitelepítés kérdésével kizárólag mint helyi, kolozsvári ügygel foglalkoznak. Nem, ez nem helyi ügy, hanem az egész demokratikus Románia problémája. Mindnyájan tudjuk — csak reakciók és fasiszták tagadhatják —, hogy a fasiszmus uralma idején, 1940 előtt is, Észak- és Délerdélyben egyaránt súlyos jogtalanságok történtek a kisebbségi sorban élők ellen. A demokratikus Groza-kormány természetesen igyekszik meggyógyítani a fasiszmus okozta sebeket s ebben a törekvésében minden őszintén demokrata embernek támogatására számíthat.

Érthető és természetes, hogy a fasiszta szellemiségből fakadó megkülönböztetések és megszorító rendszabályok miatt menekülésre kényszerült északerdélyi románok vissza akarja nyerni jogait. Ezen nem is vitatkozunk, ez természetes és jogszerű. Ugyanakkor azonban egyetlen becsületesen, demokratikusan gondolkodó ember sem vonhatja kétségbe, hogy Délerdélyben éppúgy olyan súlyos fasiszta elnyomatás alatt volt az elmúlt években a magyarság, mint északerdélyben a románok. Aki tehát a kolozsvári románok jogfosztottságának jóvátételét követeli — ha becsületes szándékok vezérik —, ugyanakkor a délerdélyi magyarság jogfosztottságának jóvátételét is fel kell hogy emelje hangját. S ha az északerdélyből elmenekült románok jogait való visszahelyezéséért harcol, ugyanakkor küzdenie kell a Délerdélyből elmenekült magyarok jogainak visszaállításáért is.

Sztalin vezértábornagy és Groza miniszterelnök történelmi táviratváltásában lezárta az együttdél népek egyenjogúságát s éppen ennek szellemében azt kívánjuk minden becsületes román demokratától, hogy ilyen módon, ebből az egyedül becsületes szemszögből vizsgálja és taglalja ezt a kérdést.

nak a sztalini, a titói nemzetiségi politika intézésére, mert megriadtak azokkal a nehézségektől, amelyekkel Szlovákiában találkoztak. Szlovákiában különös helyzetet talált a háború vége. Ez az „állam” elsőnek szegődött Hitler szolgálatába, elsőnek vett részt a háborúban — még Lengyelország ellen — a németek oldalán. Ezért a szolgálatáért elérte, hogy a németek csak kisebb ellenőrző csapatokat küldtek Szlovákiába, de nem szállták meg az országot és a szlovákok a háború utolsó hónapjáiig nem érezték ennek terheit. Sőt. A csehek és zsidók vagyonának kizsájtásával a szlovák lakosság — elsősorban a polgári rétegek — jelentős részét sikerült korrumpálni. Ebben a szlovák fasiszták igazán vezettek. Szlovákia az összes európai államok gestapószerveit megelőzve, elsőnek küldte zsidószármazású állam-polgárait az uncschwitz gázkamrákba.

A csehszlovák kormány nem mert kellő erővel fellépni a fasiszta nevelés befolyása alatt álló szlovákokkal és különösen nem lépett fel ellene, mikor a szlovák szovinizmus éle a magyarok ellen irányult. Míg a jugoszláv és a román kormányfő nem ijedt meg a honi reakció támadásaitól és bátran felvette ellene a harcot, Csehszlovákia nem mertte ezt megtenni — szerezi le végül a Szabad Nép.

A Szabad Nép válaszol a kérdésre:

Miért követi a csehszlovák kormány a teljes csehszlovákítás reakciós politikáját?

BUDAPEST, október 30. A Szabad Nép, a Magyar Kommunista Párt központi napilapja figyelemreméltó cikkben veti fel a kérdést: a csehszlovák kormány miért ragaszkodik magyarellenes politikájához és miért helyezkedik szembe élesen a demokratikus nemzeti politika alapelveivel, a szlovákiai magyarlakták területek teljes csehszlovákításának politikáját követve. A reakciós csehszlovák politikások fő törekvése, hogy Németországot és Magyarországot mindenáron egy kalap alá vegyék s hangoztatják, hogy a „németek és magyaroknak” el kell hagyniuk a

köztársaság területét. Mindezzel szemben kétségtelen tény, hogy a három nagyhatalom potsdami értekezlete nem a csehszlovák álláspontot igazolta, hanem a csehszlovákiai és magyarországi németek kitelepítését határozta el, ezzel is hangsúlyozva, hogy Magyarországot is a német terjeszkedési politika áldozatának tekintik.

A Szabad Nép idézi a Moszkorszki Bolserik című vezető szovjet lap állásfoglalását, amely kiemelte, hogy a Dunabéke jelentős támaszává vált az erőesedő délszláv — magyar és román — magyar ba-

rátkozás. A szovjet újság hangsúlyozza — és ez nem válik a csehszlovák politika díszére —, hogy ez a dunamenti népek baráti együttélése súlyos csapást mért a reakcióra, amely a népek közötti uszításra, gyilkolódásra építi terveit.

De teljesen más elbánás alá veszi a németeket és magyarokat Tito Jugoszláviája is, amely a magyaroknak teljes egyenjogúságot adott és a vajdasági önkormányzatban is részesíti őket, a német lakosságot pedig kitessékeli.

Prágában és Pozsonyban azonban nem akarnak tudni Potsdamról, nem hallgat-

Ma, szerdán fél 6 órakor a Román Állami Színházban (operában) a Kommunista Párt a Szociáldemokrata Párttal együtt naggyűlést tart, melyen mindkét párt aktivistái részt vesznek. Napirenden időszerű politikai és egységfront-kérdések

Szerda,
1945 október 31.
Köl.: Farkas
Prot.: Ref. eml.
Ortodox:
Epimák
Zsidó: 57:6 év
Márchessvoni: 24.

H I R E K

A nap két 6 óra
23 perckor és 16
óra 29 perckor
nyugszik.
A hold két 1:24
órákor és 13
óra 13 perckor
nyugszik.

VILÁGOSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi naplaja
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távbeszélő 258.

A reformáció emlékünnepe

A protestáns egyházak ma, október 31-én az ujkor egyik legnagyobb szellemi forradalmának évfordulóját ünneplik: a reformáció kezdetét. Mert szellemi szabadságharc kirobbanását jelentette Luther Mártonnak a wittenbergi vártemplom kapujára kiszegzett 95 tetele. 1517 október 31. óta nagyot fordult a világ. Az emberiség hatalmas, szinte felmérhetetlen utat tett meg a haladás útján. S ha ma, egy új világ hajnalasodásakor más szemzőből nézzük is a régmúlt eseményeket, a reformáció hatalmas szellemi ereiményeit semmiképpen sem vonhatjuk kétségbe. A tizenhatodik században, különösen nálunk magyaroknál, Budai Nagy Antal és Dózsa György szabadságharcos népi törekvéseinek elbukása után épp a reformáció és a vallásos megmozdulások képviselték a szabadság bizonyos formáját az elnyomatással szemben. Amit nem lehetett a gazdasági és társadalmi élet keretei között kivívni, szellemi téren igyekeztek megvalósítani. A reformációnak a magyarok között ezért volt elsősorban nagy jelentősége.

Is Erdély jó példával járt elől. Alig több mint félszázaddal a reformáció kezdete után, 1568-ban, a torjai országgyűlésen hivatalosan is törvénybe iktatja a teljes vallásszabadságot. Akkor történt ez, amikor szerie Európában még százakat és ezreket égettek meg, végeztek ki vallási meggyőződésük miatt. Az addig csak hallgatásra és pusztán a vallási tanok elfogadására szorított nép nemcsak beszélhetett vallási kérdéseibe, hanem alkalmadtán vétőt emelhetett. A lelkiismereti szabadság és a szabad vizsgálódás elve ugyan csak jóval később lesz általános és nagy jelentőségű az emberiség életében, de kétségtelen, hogy a reformációnak elsősorban e folyamat megindításában volt és van ma is a jelentősége.

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG FELHÍVÁSA A KOLOZSVARI MAGYAR KERESKEDŐKHOZ! A Magyar Népi Szövetség kereskedőbizottsága október 31-én, szerdán délután 4 órai kezdettel nagygyűlést rendez a Farkas-utca 7 alatti székházban, az időszaki kérdések megvitatása érdekében. A gyűlésre minden kolozsvári magyar kereskedőt testvéri szeretettel elvárunk.

JELENTKEZNI KELL AZ ÖSSZES KOLOZSVARI TARTALÉKOS TISZTEKNEK ÉS ALTISZTEKNEK A KATONAI KÖRZETPARANCSNOKSÁGNAL. Kolozsvár város polgármesteri hivatala lapunk útján is közli, hogy a kolozsvári katonai körzetparancsnokság rendelete alapján az összes kolozsvári tartalékos tisztek és altisztek kötelesek jelentkezni a kolozsvári körzetparancsnokságnál (Magyar-utca 50 alatti) összes katonai irattal katonai helyzetük tisztázása végett. Jelentkezni kötelesek az összes kolozsvári tartalékos tisztek és altisztek, akár a bécsi döntéssel Magyarországhoz csatolt területen maradtak, akár pedig visszatértek otthonukba. Jelentkezni lehet — szombat és vasárnap kivételével — minden munkanapon délután fél 4 órától 7 óráig.

A KOLOZSVARI REFORMATUS SZERETETHAZ igazgatósága értesíti a vidéki tanulmányokat, hogy az intézet (Horea-ut 51) megnyitott.

VARHATO IDŐJÁRÁS. Az időjárásukató Intézet közli: Javuló időjárás, egyes helyeken fűtő eső, a hőmérséklet nem változik.

FELFÜGGESZTETTEK A VÁROSI MÉRNÖKI HIVATAL VEZETŐJÉT. Kolozsvár város tanácsa legutóbbi határozatával hivatali hanyagság miatt hat hónapra felfüggesztette állásától Salvan Virgil városi főmérnököt, a mérnök hivatal vezetőjét. A városi tanács megállapította, hogy a városi főmérnök hosszú idő óta huzza-halasztja különböző indokokkal a legszükségesebb mérnöki feladatok teljesítését. Hivatalát általában nem látja el az idők követelte odaadással és eréllyel. A város vezetősége a jövőben hasonló szigorral jár el minden tisztviselőjével szemben s ahol hanyagságot vagy mulasztást tapasztal, azonnali hatállyal felfüggesztést fogantat.

ELEMETTEK KÖNYVES IBOLYAT. A magyar színjátszás tragikus körülmények közt elhunyt fiatal halottját, Könyves Ibolyát kedden délelben a Nemzeti Színház előcsarnokából — ahol ezek bucsuztak el a nyitott koporsóban fekvő márványarcú szépségtől — óriási részvét mellett kísérték ki a házsongárdi temetőbe. A sírnál Fekete Mihály mondott bucsúbeszédet a megrendült színész-társadalom nevében.

OKTOBER 31-ENEK MEGÜNNEPLÉSE A REFORMATUSOKNAL. Október 31-én, szerdán délelőtt 10 órakor az összes kolozsvári református templomokban és imaházakban imnepsi istentiszteletet tartanak. Délután 4 órakor presbiteri értekezlet a tanácssteremben, 5 órakor közös reformációról ünnepély a Farkas-utcai templomban, melyen előadást tart Vásárhelyi János püspök „A reformáció szerepe és feladata a mai életben” címen.

TIMOFI RENDŐRKVESZTOR UJABB FELHÍVÁSA A KIÜRITÉSI JELENTKEZÉSRE. Timofi György rendőrkapitány, a lakásrevizáló bizottság elnöke és Bogdán István, a rendőrség közigazgatási osztályának vezetője a kiürítési rendelettel kapcsolatosan a következőket hozzák lapunk útján az érdekeltek tudomására: Kolozsvár város mindazon lakói, akikre a kolozsvári rendőrkapitányság folyó évi október hó 25-én kelt 25.302/1945. számú rendelete (a kiürítési rendelet) vonatkozik és akik a fenti rendeletnek még nem tettek eleget, kötelesek azonnal jelentkezni a kerületi rendőrségeken, a hivatkozott rendeletben közölt betűsorrend szerint. Mindazokat, akiket a rendőri razziaikkal Kolozsváron való tartózkodásra jogosító igazolvány nélkül fognak találni, letartóztatják és munkatáborokba küldik. Kivételek csak azok a személyek, akik bombarongált lakásokba költöznek és azokat saját költségükön kijavítják.

TÖRÖK ERZSÉBET ÉS TESZLEBI ZOLTAN budapesti művészek hangversenye szombaton este fél 7 órakor lesz a Diákház nagytermében. Műsoron olasz, francia dalok, magyar népdalok és balladák, Bach, Bartók és Kodály-művek. Jegyek a Méhkas-könyvkereskedésben (Szabadság-tér) kaphatók.

(*) ECONOMATOK (ELLATÁSI CSOPORTOK) FIGYELMÉBE! Üzleti könyveit felfekteti, ügyvezetését elvállalja az „Organizátor” irodaszervezési vállalat Bartha Miklós-utca 13. I. em., délután 3—7-ig.

FELHÍVÁS A KOLOZSVARI FODRASZ MUNKÁDÓKHOZ! A kolozsvári fodrász-ipari munkások szakszervezetének vezetősége megállapította, hogy a kolozsvári fodrász-ipari munkaadók elhanyagolják a beszerzőcsoport (ekonomát) részére a befizetéseket. A fodrász-ipari munkások szakszervezetének vezetősége lapunk útján nyomatékosan felhívja azokat a fodrász-ipari munkaadókat, akiknek alkalmazottaik vannak, hogy három napon belül fizessék be a vas kisipar beszerzőcsoportjához az esedékes összeget. Ellenkező esetben felelőssé teszi a munkaadó szakszervezetnek vezetőségét, de minden munkaadót is.

Felelőtlen elemek Erzsébetvároson meggyalázták Petőfi képét

A demokratikus érzésű románságot is megbotránkoztatta a kegyeletisértés

ERZSEBETVÁROS, október 30. Eléggyé meg nem bélyegezhető eset történt Erzsébetvároson. Felelőtlen elemek néhány nappal ezelőtt, hajnali 4 és 5 óra között betörést kíséreltek meg a Magyar Népi Szövetség hivatalos helyiségébe.

Az utcáról nyíló kaput benyomták és azzal a szándékkal, hogy behatoljanak a MNSZ irodahelyiségébe is, annak az ajtaját be akarták törni. Munkájukat az udvaron lakó egyik özvegyasszony végignézte az ablakból és megállapította, hogy a tettesek hárman voltak, de a sötétség miatt nem ismerhette fel őket. Az irodahelyiségbe nem tudtak behatolni, de vak dühüket kitombolták azzal, hogy a folyosó falán lévő összes hirdetésüket letépték, két ablakot betörték és az ajtóra kifüggesztett Petőfi-képet magukkal vitték a Plac-térre, ahol mind a hárman a

legcsunyább módon bepiszokolták.

Erzsébetváros korán kelő lakossága a világszabadságot és a népek testvérességét életét feláldozó költőjének a képét a plac közepén, meggyaláztatva találta. A további megbotránny és méltó felháborodást elkerülendő, Garda Eugen demokratikus gondolkozású liceumi tanár azonnal intézkedett, hogy a megcsufolt képet eltakarítsák. A város magyarsága, de a demokratikus érzelmű és józlélesi románság is megbotránkozva értesült a gyalázatos tettéről és egyhangulag elléti a minden emberi érzésükből következő durvalelkű és elfogult gyűlölködőket.

A Magyar Népi Szövetség vezetősége a felháborító esetről jelentést tett a rendőrségnek, amely erélyes nyomozást indított a tettesek kézrekerítése érdekében.

Kolozsvár magyar demokrata ifjusága felsorakozott a Magyar Népi Szövetség zászlaja alá

KOLOZSVÁR, október 30. A Magyar Népi Szövetség ifjusága vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel nagygyűlést tartott a MNSZ Farkas-utcai székházában. A gyűlést Bódis Sándor egyetemi hallgató, a Mórincz Zsigmond Kollégium kiküldöttje nyitotta meg. Felszólította az ifjuságot, hogy a demokrácia győzelméért folytatott harcban fokozottabban vegye ki a részét.

Ezután a különböző kerületek ifjusága beszámolt az eddig elévzett eredményes munkákról. Kovojevicski Éva az első, Máthé István a negyedik, Molnár Ferenc dr. az ötödik és Madarasi István a hatodik kerületi ifjuság nevében fogadalmat tettek Kolozsvár egész magyar ifjuságának a Magyar Népi Szövetségbe való beszerzésére.

Tompa István a Haladó Ifjuság üdvözlését tolmácsolta, majd beszámolt a Bukarestben lezajlott ifjusági kongresszusról.

Lőrincz László, a MNSZ központi intézőbizottsági tagja a népek közötti megbékélés megvalósításáról beszélt.

— Azért — monotta —, hogy az ifjuság millióit többé halálba ne vethessék, minden haladó szellemű ifjunak össze kell fognia s gátat kell vetnie a reakció ujaob hasonló gonosz t'rekvészei elé.

Ezután Csákány Béla dr. a Magyar Népi Szövetség országos végrehajtóbizottsági tagja emelkedett szólásra. Felhívta

az ifjuságot, hogy kapcsolódjék be a politikai életbe és a jövőben saját sorsa irányítójaként akadályozza meg, hogy a háboru lelkiismeretlen haszonélvezői háboruba sodorják. Példaként említette meg a szerb és a szovjet ifjuságot, valamint a Tito csapataiban harcolt magyar fiukat, akik — akárcsak szabadságharcos őseink — szembe szálltak a világot leigázni akaró fasiszta zsarnoksággal.

A hozzászólások során Bács László gimnáziumi tanuló szót emelt a református fiuinternátus felszabadításáért.

Máthé István a kerületében megszerkesztett falijuság számára a magyarság vezetőiről fényképet, a tanulni vágyók részére pedig egyfelvonásos szindarabok és verskötetek kiadását kérte.

Kövesdi Józsefné felhívta a leányok és asszonyok figyelmét, hogy a demokráciáért folyó küzdelem munkába kapcsolódjanak bele minél tevékenyebben.

Bukcsárd József, Dobos László, Horvath József, Eötvös Béla, Gergely István és Kabán Tibor értékes hozzászólásai után az alábbi városi vezetőséget választották meg: elnök Bukcsárd József, alelnökök: Kovojevicski Éva és Madaras Gyula. Választmányi tagok: Csányi István, Muszta István, Dobos László, Máthé István és Salamon Gizella. A vezetőségre még bevonják a hóstáti földész- és a székely ifjuságot is.

(*) HALALOZÁSI HIR. Király Józsefné szül. Kudla Mária október 30-án elhunyt. Temetése november 1-én délelőtt 11 órakor lesz a temető kápolnájából.

(*) A FÉNYKÉPESZÉK SZAKSZERVEZETE pénteken, november 2-án délután 4 órakor gyűlést tart. A vezetőség.

RABLÓGYILKOSSÁG A PETŐFI-UTCA-BAN. Vakmerő rablógyilkosság történt a kedre virradó éjjel 12 óra tájban a Petőfi-utca 28 számú ház előtt. A szolgálatából lakására hazagyekvő Ráthonyi Lajost, a kolozsvári postahivatal műszerészét — miközben a kaput nyitotta ki — ismeretlen tettesek megtámadták és pénzt követeltek tőle. A megtámadott ember védekezett, mire az utonállók egyike revolverével rálőtt. A golyó a szerencsétlen ember bal füle mögött furódott a fejébe. Ráthonyi súlyos sebtől vérezve, eszméletlenül esett össze. Támadói gyorsan lerángatták az eszméletlen emberrel a rajta lévő borkabátot, magukhoz vették irattáskáját, amelyről azt sejtették, hogy pénz tartalmaz és futásnak eredtek. A revolverdörrenésre felriadt Ráthonyinak a ház emeletén lakó felesége, aki azonban már csak a Petőfi-utcán a református kollégium felé elrohanó rablógyilkosok körvonalait láthatta. Szerencsétlen férje, négyed-óra alatt elvérezve, meghalt.

(*) A KOLOZSVARI DEMOKRATA ZSLDÓ NÉPKÖZÖSSÉG folyó évi november hó 4-én tisztújító közgyűlést tart. A vezetőség.

(*) HALALOZÁSI HIR. Kassay Józsefné október 30-án elhunyt. Temetése november 1-én délelőtt 10 órakor lesz a temető nagy-kápolnájából.

AZ ARLUS RENDEZÉSÉBEN cettörtökön délután 6 órakor Stefanescu-Goanga egyetemi tanár előadást tart: „Iskolák a Szovjetunióban” címmel. Az érdekesnek ígérkező előadást az Egyetemi Diákház nagytermében tartják meg.

MOZIK MŰSORA:

CAPITOL MOZGÓ: A hét hős kislány. Új amerikai hirodó és a „Bolygó hollandi” opera részlete. (3, 5, 7, 9).

CORSO MOZGÓ: Valamit visz a víz. (fél 3, fél 5, fél 7 és fél 9). Vasárnap 11 órakor matiné.

ROYAL MOZGÓ: A nagy áldozat. Híradó. (3, 5, 7, 9).

SELECT MOZGÓ: Pimpernel Smith. (2.30, 4.45, 7 és 9.15).

MUNKAS MOZGÓ: Valamit visz a víz. Kolozsváron előszór. (3, 5, 7, 9).

URANIA MOZGÓ: Megkövesedett lelkek. Amerikai filmdráma. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Figyelem!

AZ

Figyelem!

URANIA

bemutatja a mai Amerika hatalmas filmalkotását:

Megkövesedett lelkek

Főszerepben a „Pimpernel Smith” főszereplője:

LESLIE HOWARD és BETTE DAVIS

Figyelem!

Újra megnyitott a

Figyelem!

„PAX”

üveg-, papír-, diszmiáru- és szőnyegüzlete
Károlyi, Brassai-utca 5 szm alatt.

A vlt Gölya-áruház épületében megnyitott **Friedmann Herman**

óra- és ékszerüzlete.

Arany és ezüst ékszerekben, valamint disztárgyakban nagy választék. Arany- és ezüstvásárlás.

Megkezdődött az iskolai év

Biztosítottuk az anyanyelven való tanítást

— jelentette ki rádióbeszédében Voitec miniszter

BUKAREST, október 30. Az új iskolai év megkezdése alkalmából Stefan Voitec nemzetnevelésügyi miniszter rádióbeszédet tartott.

— Ez az iskolai év — mondotta a nemzetnevelésügyi miniszter —, amely a szabadság, függetlenség és a nemzeti demokrácia második évében nyílik meg, jelentős előrehaladás a romániai oktatás fejlődésében. A fiatalság azzal az elhatározással kell

megkezdje ezt az iskolai évet, hogy tudását gyarapítja, hogy alaposan felkészüljön az egyéni és a közösségi előhaladás érdekében. A tanítók és a tanárok nagy és felelősségteljes nevelő és oktató szerepet töltenek be, mert ők készítik elő az ifjúságot az igazi demokráciára és a kultúra fejlesztésére. A szülőkre is nagyobb felelősség vár, mint a múltban. Megfelelő felügyeletet kell gyakorolniuk gyermekeik fölött, hogy kivonják őket a felelőtlen vagy provokáló elemek

lelki befolyása alól.

— Az összes Romániában élő nemzetiségek részére biztosítottuk az anyanyelven való tanítást — hangoztatta a miniszter. — Szállítottunk a fajelmélet abszurd és sötét érzületével, örökre eltemetve a múlt nagy hibáit, a romániai iskolák nyugodt és egészséges légkörben kezdenek meg működni — fejezte be rádióbeszédét a nemzetnevelésügyi miniszter.

Bernadotte gróf szenzációs leleplezése:

Himmler gyilkoltatta meg Hitler

A náci „Führer” súlyos paralizisben szenvedett

BUDAPEST, október 30. A budapesti „Világosság” ismerteti Bernadotte gróf, a svéd Vöröskereszt elnökének „A függőny lehullt” című könyvét. Ebben Bernadotte gróf, aki köztudomásúlag a hitleri Németország utolsó napjaiban látogatta meg a német városokat és békét közvetített a szövetségesek és a náciak között, számos eddig ismeretlen részletet fed fel a „Führer” életéről, Braun Évával való viszonyáról és halálának körülményeiről.

Bernadotte szerint Hitler még a legbensőbb környezete számára is „rémes figura” volt, aki hatalmát a halál osztogatására használta. Aki nem tetszett neki, azt azonnal kivégeztette. Az utolsó napokban azután testileg-lelkileg teljesen megfört. Keze remegett, nem tudott egyenesen járni és szobáját csak nehezen tudta elhagyni.

Mindössze egyetlen személy volt az egész környezetében, akinek Hitlerre nagy befolyása volt: Eva Braun. A min-

chani családból származó lány eleinte mint titkárnő szerepelt a náci vezér mellett, később szeretője lett, s állítólag Hitler az utolsó napokban feleségül vette. Braun Éva részt vett a vezéri főhadiszállás tanácskozásain is, s számos német vezető neki köszönhette „karrierjét”.

Ami Hitler titokzatos halálát illeti, arról a svéd gróf Schellenberg SS-vezértől, Himmler legközvetlenebb munkatársával folytatott beszélgetésből idéz érdekes részleteket.

Schellenberg elmondta, hogy amikor meggyőződött Hitler és Ribbentrop politikájának végzettségéről, ő volt az, aki Himmler előtt feltárta a valódi helyzetet és kérte, hogy távolítsa el Hitler. Ő hozta össze Himmlert egy orvosprofesszorral is, aki Conti egészségügyi miniszter jelenlétében közölte, hogy Hitlernek paralizise van.

Himmlert mindez nagyon meglepte és néhány nap múlva magához kérte Schel-

lenberget s kijelentette előtte, hogy megengedhetetlen Hitler további működése. Kifejezte azt a meggyőződését, hogy elérkezett az idő, amikor valamit tenni kell a hitleri uralom megszüntetéséért.

Schellenberg elmondta Bernadotte grófnak, hogy tudomása szerint Hitler április 27-én halt meg. Nem hősként fejezte be életét, mégcsak nem is lett öngyilkos, biztos információi vannak arról, hogy Hitler meggyilkolták. A svéd gróf hozzáteszi, hogy Schellenberg valószínűleg nem akarta elárulni, hogy Himmler mérgeztette meg a „Harmadik Birodalom” vezérét.

A békeközvetítő svéd diplomata súlyos bírálatban részesíti könyvében a hitlerista vezetőket, akikről a következőket írja:

„Ezek nem eszméért, hitért, vagy meggyőződésért harcoltak, csak életükért küzdöttek, amit már régen eljátszottak gonosz tetteikkel.”

(f. z.)

Pogaceanu prefektus feltárja a kormány előtt Kolozsvár súlyos közellátási helyzetét

KOLOZSVAR, október 30. Kolozsvár súlyos közellátási kérdéseinek megtárgyalására Pogaceanu Vasile prefektus és Stoica Ioan városi főjegyző Bukarestbe utaztak. A közellátási alminisztériummal és a többi illetékes minisztériummal folytatandó tárgyalásokon feltárják a „kincses város” jelenlegi nyomorúságát, a kenyértelenséget, fánélküliséget, a mindannyiunk által jólismert bajokat.

Ertesülésünk szerint a megbeszéléseken igen komoly és nagyjelentőségű javaslatokat és kéréseket is előterjesztenek. Többek között javaslatot terjesztenek az illetékes minisztérium elé, hogy azoknak a földművelőknek, akik már eleget tettek gabonabe-

szolgáltatási kötelezettségüknek, engedélyezzék a főlegben lévő gabonaféléjük és más hasonló zárt terményük szabad eladását. Hasonló kérést terjesztenek elő a zárt ipari termékek részleges felszabadítására, amennyiben az ipari vállalat az előírt gyártási kötelezettségének eleget tett.

E két kérésnek a teljesítése lényegesen megkönnyítené Kolozsvár közellátását s az illetékes nagymértékben befolyásolná a fekete piacot is. A beszolgáltatási kötelezettségen felül megmaradó áru nyílt piacon kerülne elárulásra, a fekete piac tekervényes útján megnövekedett fekete ár nélkül.

Igen fontos és nagyjelentőségű az az előterjesztés is, melyben részben a vármegyei

és városi vezetőség szélesebb hatáskörrel való felruházását kéri közellátási kérdésekben, részben pedig a közellátási szervek bizonyos fokú decentralizálását. Előterjesztés tesznek a miniszternek, hogy a közellátási minisztérium küldjön állandó megbízottat a vármegyébe, aki sürgős esetekben azonnal intézkedhetne és a szükséges felhatalmazással vagy tanácsal ellátna a helyi közellátási hatóságokat.

Kolozsvár városi közönsége a legnagyobb figyelemmel kíséri a bukaresti tanácskozásokat. Ezeknek a tanácskozásoknak az eredménye ugyanis messzemenően befolyásolhatja Kolozsvár és Kolozs megye közellátási helyzetét.

A demokrácia és haladás szellemében működik Tordán a Magyar Népi Szövetség szervezete

Megválasztották a városi intézőbizottság tagjait

TORDA, október 30. A Magyar Népi Szövetség Torda városi szervezetének naggyűlését a református templomban, melyben a teljes siker jegyében tartották meg.

A nagy termet teljesen megtöltő hallgatóság előtt Tamás István, a városi szervezet alelnöke nyitotta meg a naggyűlést. Felhívta a figyelmet a szervezkedés fontosságára.

Szalkai János vármegyei titkár részletesen kifejtette, hogyan használta fel a német fasizmus az európai népek nemzeti önzését arra, hogy ördögi terveinek megvalósulásáért a különben egymásra utalt népek között a soványizmus sorsa nem tapasztalt méreteit fokozza.

— Mindent meg kell tennünk a román-

magyar közeledés és kibékülés megvalósulása érdekében — mondotta.

— Nem hiába választottuk Petőfi szellemét vezérünknek, vissza kell térnünk Petőfi hagyományához, hogy lemoshassuk nemzeteinkről azt a gyalázatot, amelyet áruló ural a magyar népre rakáltak! — fejezte be nagyhatású beszédét Szalkai titkár.

Alsó Sándor a Népvédelem nevében román és magyar nyelven üdvözölte a naggyűlést, közös harca és együttműködésére hívta fel a magyarságot, a háborús sebek begyógyítása érdekében.

Popa Aurélné az Antifaszista Nők üdvözlését tolmácsolta és a Magyar Népi Szövetség női szervezetével való együttműködés fontosságát hangoztatta.

Avram Jancu a Szakszervezeti Tanács nevében meleg szavakkal üdvözölte a naggyűlést, hangsúlyozta, hogy a munkásság a múltban is azok mellett állt, akik az igazságért és a jobb jövőért küzdöttek. A munkásság nevében a Magyar Népi Szövetség tovább küzdelmének és haladói elkötelezettségének erőteljes támogatását kérte meg.

Kovács Ferenc végrehajtóbizottsági tag, mint a szervezeti osztály vezetője a szervezettség fontosságára mutatott rá, ami alap-

feltétele a Magyar Népi Szövetség erejének és egységének.

A felszólalások után Tamás István, a gyűlés elnöke Kovács Ferenc, Kurtyán János, Fekete Sándor, Fodor Gábor, Demeter Józsefné és Oltyán Sándorné személyében jelölő bizottságot küldött ki a Torda városi szervezet intézőbizottsága tagjainak megválasztására.

A jelölőbizottság javaslatára az intézőbizottság tagjainak megválasztották: Kelemen Sándorné háztartásbeli, Kurtyán János kisiparost, Demeter Józsefné háztartás-

Szállítási ügyekben forduljon bizalommal

a

„Transcolectiv”

szállítási vállalatához,

Szabadság-tér 27.

Telefon: 617.

belli, Fodor Gábor munkást, Fekete Sándor munkást, Varga János tanítót, Gajzágó Gyula kisgazdát, Bajusz György kisiparost, Bitay Pál római katolikus lelkészt, dr. Sebestyén Gábor orvost, dr. Bornemisza Tibor orvost, Simonfi Károly kereskedőt, Nagy Albertné háztartásbeli, Nagy Kálmán munkást, Bugnár János kisiparost, Fekete Károly tanítót, Sipos Sándor római katolikus esperest, dr. Russ Károly tanárt, Szabó Zoltán református lelkészt, dr. Sebesi Sándor ügyvédet, Dálnold Andrásné háztartásbeli, Deák Ferenc munkást, Dege Antal kisgazdát, Deák Elemér munkást, Csegezi József munkást, Fodor Gergely gazdát, Major István iparost és Körösi Kálmán kisiparost.

Az intézőbizottsági tagok megválasztása után a naggyűlést Tamás István záróbeszéde fejezte be.

Jó eredménnyel

Indulnak a hadifogyók megsegítéséért elkezdett gyűjtések

KOLOZSVAR, október 30. A közel egy esztendeje eredményesen működő Hazatérők Otthona áldásos munkájában a magyar egyházak népcsoportjai is bekapcsolódtak. A gyűjtést vállaló lelkes asszonyok, a már sok esetben áldozatot vállalt kolozsvári magyar társadalom támogatásával, pillanatnyilag máris felsegítették a Hazatérők Otthonát, olyannyira, hogy a konyha újra megkezdte a foglyok ételmezését.

A három nap óta elkezdett gyűjtés eredménye a következő:

Nagy Arpádné a Széchenyi-téri kereskedőtől összegyűjtött s az Otthonnak átadott 128.450 lejt. Örömmel jelentette, hogy ezt az összeget a jóéremű kereskedők mindaddig adni fogják, míg csak az összes hadifogyók hazavergődnek.

László Dezsőné a református nők részéről két nap alatt összegyűjtött és átadott 67 ezer lejt.

Babos Lászlóné a római katolikus nők részéről összegyűjtött és átadott az Otthonban 41.000 lej adományt.

Szigetváry Józsefné unitárius nőtestvéreivel 63.450 lejt juttatott a hadifogyóknak. Itt kell kiemeljük az unitárius egyházak közreműködését is, akik 21.000 lejt kikerekített és átadott perselyadományt.

— Egyházunk közönségünk — írja az egyház lelképásztora — mélyen átérzi azt a nehéz, de nemes hivatást, melyet a Hazatérők Otthona emberbaráti célok érdekében olyan hátsíken kellejt.

A Magyar Népi Szövetség népcsoportja részéről Józsa Béláné és Illyés Józsefné egyetlen nap alatt több mint 50.000 lejt gyűjtött.

Az egyik hóstáti asszony, akinek a napokban jött haza várva-várt hadifogyó fia, örömeiben egy szekér zöldséget vitt a haza-térő foglyoknak.

Ime az asszonyok megértő jósága! Munkájuk nyomán ezer meg ezer szenvedő, éhez-hazatérő hadifogyó jut újra életre. Fogadják mindemelkedő áldozatkész szeretettel a nemeslelkű gyűjtőket.

KIKNEK ÉRKEZETT LEVELÜK A

ROMÁN VÖRÖSKERESZT KOLOZSVÁRI

IRODÁJÁHOZ? A Román Vöröskereszt

kolozsvári irodájába legújabbán a követ-

kezők részére érkezett levél: Millim Ferenc

Munkácsi-u. 12, Szappanos Sándor

Györgyfalvi-ut 31, Csikai Emma Szántó-

utca 5, Varga Mózes nyugdíjas Budai

Nagy Antal-u. 96, Tudor Bugnariu Türr

István-u. 37, Teschler Mendel Mikés Ke-

lemen-utca 29, Kanabé Andrásné Arany

János-utca 6, Neufeld Mózesné Tordai-ut

32, Hoffman Sándor Budai Nagy Antal-

utca 7, Moldován Rodica Kómálalja-utca

7, Czinczár József Heltai-utca 24, Trenka

Györgyné Heltai-utca 24, dr. Weinstein

Gyulané Dózsa György-utca 5, Abdiramán

Pál Heltai-u. 26, dr. Millea Aurél ügyvéd

Eszterházy-u. 1, Izrael Dezső Timár-utca

12, Goldner Józsefné Pata-utca 41, Roatás

Péterné Kenyérmezei-u. 20. Házzám fel-

tüntetése nélkül érkezett levél Rabl ré-

re, Thököli-u. Utca és házzám feltün-

tetése nélkül érkezett levél a következő

kolozsvári lakosok részére: dr. Göncz

Kornél, Chirila Jean igazgató, Mader

Vince igazgató és Baciu Mária részére, akik Nagyszébenből helyeztek Kolozsvár-

ra. Moszkvából üzen Gyulai József kolozsvári hozzátartozóinak. A levelek és az üzenetek a Román Vöröskereszt kolozsvári kirendeltségénél, Kossuth Lajos-utca 50 (első emelet) vehetők át.

AZ ÉPITŐMUNKÁK SZAKSZERVEZETÉNEK szaktanfolyamra jelentkező tagjai november 1-én, csütörtökön délután 5 órakor jelentkezzenek az otthonban.

Halottak napján gondoljatok a hadiárványokra!

APRÓHIRDETÉSEK

ADÁS-VÉTEL

PERZSASZÖRNYEKET veszek és elfogadok bizonyos mennyiségű eladásra. Rottenberg, Timár-utca 10. 13787

HASZNALT ruhát, fehérneműt és cipőt veszek és eladok. Zweig, Dézsa György-utca 4. 13897

GYARI vasbádoglómény kikötőláncokkal együtt eladó. Pap Pál, Torca. 14113

SÜRGŐSEN eladó egy antik, márvány-lapos ebédli kredenc, asztal, fotelek, stb. Cim: Monostori-ut 15 szám. 14162

ELADÓ egy motorbiciklística gumióltóny, egy gumt esőköpeny, egy pár 42-es férfi bakancs. Kölcsey-utca 21, emelet. 14188

KERÉKPÁRT vennék. Mikos Kelemen-utca 11, Füzler. 14241

JÓKARBAN lévő írógépeket megvételre keressék. Világosság. Gr

VENNEK tépelt libatollpárnát, békebeli prima arginben 3-4 darabot, csak elsőrendű, tiszta új jöhet számításba. „Uri háztól” jelígre. 14238

EGY modern ebédli minden elfogadható áron sürgősen eladó. Értekezni Szabadság-ter 27 alatti dobozszobában Gyöngyösínel, 12-től 2 óráig. 14263

Borítók, ollók, zsilippengék
lelé és vállalja
LABOVITS ERNŐ
műköszörs és késes
Széchenyi-ter 29.

ELADÓ egy piaci fabódó, szan faváz, 3600 kg-os hidmérleg. Cim a kiadóban. 14265

BARNA, festett íróasztal eladó. Cim a kiadóban. Gr

VESZEK és eladok kabátokat, öltönyöket és mindenféle értékes tárgyakat. Széchenyi-ter 31. 14315

ELADÓ férfi bekecs prémbélással. Cim a kiadóban. Gr

ELADÓ lakkozott piros háló. Széchenyi-ter 2. 14312

BILIARDASZTALOK jókarban eladók a MNSz tordamegyei szervezeténél. Gr

SIMON és STERN
ÓRÁS és ÉKSZERÉSZ
Széchenyi-ter 35.
Arany- és ezüstvásárlás.

JÖMENETELŰ fűszer- és élelmiszerüzlet eladó. Cim a kiadóban. 14305

BELGA-ROMÁN textilgyárban, Ugral-utca 5-9, olcsó ládák kaphatók. 14302

ELADÓ egy seiyem pihepaplan. Cim Orbán Balázs-utca 45. Gr

BARNA szekrény, háló eladó. Fűrdő-utca 20, I. 5. 14379

SZVETTERKÖTŐGÉPET vennék. Szepessy, Gyula Pál-utca 9. 14377

ELADÓ jókarban lévő gyermekágy. Jókai-utca 2, földszint 25. 14371

EGY férfi kerékpár eladó. Méhes-utca 83. 14370

MODERN háló, kombinált butorok, konyhák, íróasztal, levélszekrények, előszobafal, alkalmi reklám, használt betétes háló stb. olcsón eladó. Karolina-ter 9 (butorüzlet). 14366

Harminc évi
szeszőzői gyakorlattal
rendelkező specialista
állást keres.
Cim a kiadóban.

ELADÓ egy üzembépes másféltonnás tehérgépcocsi, vagy társat keresek. Cim Arpád-ut 26. 14362

SÜRGŐSEN eladó egy új fűrdőkád. Érdeklődni Rákóczi-ut 100, délelőtt 9-12-ig. 14350

EBEDLŐ fotelek, szekrények, nagy szalon, konyhatredenc, asztalok, íróasztal, székek, többféle butorok eladók. Benedek, Timár-utca 14. 14352

ELADÓ egy kis öntött szobai vaskályha és egy üzembépes rádió. Fűrdő-utca 20. 14343

ELADÓ főző és melegítő kályha. Megtekinthető délután Kórkert-utca 93 alatt. 14331

ELADÓ egy jó és szép főzőkemence, az ára kétféle lej. Kossuth Lajos-utca 33, Suciánál. 14334

BUTOROK, padlásom eladók. Görög-templom-utca 21. 14329

MEGBIZHATÓ minőségű modern zománc konyha „Libertas”-nál, Deák Ferenc-utca 40. 14028

ALIG használt zöld oszlopkályha eladó. Szántó-utca 35. 14389

ELADÓ egy szép új, jömnőségű női ballon és egy nagyon szép barna, új aktatáska. Cim Bethlen-utca 8, cipészműhely. 14377

ELADÓ egy 18 HP villanymotor olajjal töltve. Trefort-utca 11. 14367

FENYŐ vagy tölgyfaháncsot (csér) magas áron veszek. Cim a kiadóban. 14344

PENZSZEKRÉNY, Wiener Kassenfabrik eladó. Érdeklődni 7-1/3 óra között a gázgyárnál. 14349

SÜRGŐSEN eladó 2 keményfaágy, 2 éjjeli szekrény, 1 rádióasztal, 1 antik hatszemélyes asztal, 1 komód, 4 szék, 2 festmény. Berde Mózes-utca 4. 14353

ZONGORA kereszthúros, rövid eladó. Cim a kiadóban. 14357

ALIG használt mély gyermekocsi eladó. Levente-utca 2. 14362

VESZEK használt ruhát, fehérneműt. Szabadság-ter 12, Rácz Sándor. 14359

SZOBAI öntött oszlop vaskályha jutányosan eladó. Fellegvári-ut 10. 14382

ALKALMAZÁST KAPHAT

SZABÓMUNKÁS önálló, nagymunkához felvételre. Cim a kiadóban. 14270

GYAKORLÓTT kötőnőket keresek állandó munkára. Dézsa-utca 44. 14337

HAROMTAGU családhoz főzni tudó mindent keresek azonnaira vagy esetleg elcséjére. Dézsa-utca 44. 14337

PERFEKT gépirónőket keresek román, magyar, francia, angol vagy olasz nyelvtudással állandó jellegű alkalmi munkára. Cim a kiadóban. 14350

MEGBIZHATÓ, fiatal bejárónőt keres egyedülálló, egész nap elfoglalt urinál. Lukács, Jókai-utca 16, I. em. 14353

ÖNÁLLÓ, gyakorlott kötőmestert keresek sziklógépekhez és kettlilözögépekhez gumikötőanyagok előállítását üzem vezetéséhez. Részletes ajánlatokat kér: Ilie Mihaescu ügyvéd, Bukarest, Str. Rađu Voda 29. Telefon 344-23. 14347

ALKALMAZÁST KERES

ROMÁNUL-MAGYARUL beszélő fiatal leány textil vagy rövidáru üzletben elhelyezkedne. Cimeket a kiadóba „Azonnal” jelígre kérék. 14238

GARANCIÁVAL, bevált módszerrel vizsgákra előkészítők, kereskedelmisták és gimnázisták magántanítását vállalom magyarul és románul. Cim a kiadóban.

FENYÉZŐ nő állást keres. Cim a kiadóhivatalban. 14373

EGY középkori független nő házzvezetőnői állást keres. Alkony-utca 21. 14361

ROMÁNUL-MAGYARUL tudó fiatal intelligens leány könnyebb irodalmi állást keres a délelőtti órákra. „Délelőtt” jelígre. 14354

EGYEDÜLLŐ komoly, középkori nő, a háztartás minden ágában gyakorlott, magános ur házzvezetését elvállalná. Cimeket „Szorgalmas” jelígre a kiadóba kérék. 14341

INGATLAN-LAKAS

ELCSERÉLNEM Szatmárnémetiben lévő szép ötszobás komfortos villát egy hasonló házzal Kolozsváron. Kölcsey-utca 21, emelet. 14188

HÁZAS félbellelek eladó Désen. Érdeklődni Désen, Kogalniceanu-utca 48 alatt. 14214

ELADÓ téglagyár helyben 600 négyzetméter szárító szinell, gépházzal, bekerítve, saját agyag 10 évre. „Rentabilis vállalkozás” jelígre a kiadóba. 14268

ELADÓ hat hold szántó, melyből három hold gyümölcsös. Cim a kiadóban. 14327

ELADÓ Tordán két szoba konyhás ház nagy gyümölcsösrel. Cim a kiadóban. Gr

KÉT nő vagy házaspár szállást kaphat. Pata-utca 24. 14380

KÜLÖNBEJARATU butorozott szoba a központban átmeneti időre kiadó ágynemű nélkül. Értesítést „Átmeneti” jelígre. 14376

ARADI szoba konyhás lakásomat elcsérelném kolozsvári hasonló lakással. „Aradi” jelígre. 14372

KÜLÖNBEJARATU butorozott szoba fűdősobahasználattal kiadó egy vagy két személy részére ágynemű nélkül. Érdeklődni Széchenyi-ter 14-15. 14368

KIADÓ központban bevezetett raktárhelyiség gyümölcs, üveg vagy élelmiszernek alkalmas. Cim a kiadóban. 14350

ELADÓ vagy kiadó sürgősen a szamosfalvi repülőtér mellett egy szoba konyha, kert, azonnal elfoglalható. Mihály király-ut 172. Értekezni Kolozsvár, Szent István-ut 26, Májernél, Ipar-3 Aggmenház. 14316

KÉT fiatalember lakást, kosztot kaphat. Érdeklődni 3-4 óra között. Cim a kiadóban. 14345

SZÉCHENYI-TÉREN a legforgalmasabb helyen eladó 1/2 ház, több üzletből álló, 800 négyzetméter telekkel 15,000.000 lejért. A Magyar-utcában eladó emeletes jó ház 2x5 szoba komfort, 45,000.000 lejért és más olcsó házak és házhelyek. Érdeklődni naponta 9-15 óra között Barbosu ingatlan irodájában Kolozsvár, Kölcsey-utca 21 (Attila-uti negyed). 14339

FIATAL pár keres szoba konyhás lakást üresen vagy egy szobát butorozva konyhasználattal. Ritkán főzők. Lehetőleg a főter közelében. Cimeket a kiadóba kérék „Magas bért fizetők” jelígre. 14332

EGY szoba konyhás lakásomat elcsérelném két szoba konyhással, lehetőleg a Dermata közelében. Cim a kiadóban. 14330

ELADÓ egy szoba konyha 1/4 holdas helyen a szamosfalvi repülőtér körül. Érdeklődni Dubau Alexandru, Str. Rozelor. 14368

KÜLÖNFELEK

OLCSÓN szállítunk vasutól, vidékről, háztól-házig. „Dacia”, Széchenyi-ter 20. 17492

IMP államosított, ujonnan létesült kolozsvári iskola előkészít perkt gép- és gyorsírónőket. Befejezéskor diplomával rendelkeznek. Mindenki beiratkozhatik. Beiratkozások naponta Szentgyörgy-utca 36 aiat. 14245

BALAZS Endre lecke könyve, amelyet a kolozsvári Ferenc József Tudományegyetem jog- és államtudományi kara állított ki, elveszett. Semmisnek nyilvánított. 14316

ELVESZETT vasárnap este a Pap-utcában egy bőrkötésű biblia Darkó Ákos névvel. Kérem a becsületes megtalálót, jutalom ellenében Magyar-utca 58 alá leadni. 14310

45 ÉVES, egészséges jobb iparos, pontos ember vagyok. Most jöttem haza hadifogságból. Házasságkötés céljából sürgős megismerkednék 35-50 éves egyedülálló, hozzáillő özvegyasszonnyal, kinek üzletnyitáshoz kellő tőkéje van. Lehet vidéki is. Leveleket B. post-restant Torda kérék. 14272

„KEBELBARÁT” jelígre levél van a kiadóban, kérem átvenni. 14369

„MARA” jelígre levél van a kiadóban. 14358

„NÓRA” jelígre levél van, kérem átvenni. 14340

A SZÉCHENYI-TÉREN elveszett egy barna aktatáska Kerekes Jenőné névre szóló iskolai bizonyítvány, házassági és születési anyakönyvi kivonat és iparigazolvány másolattal. Becsületes megtalálót az iratokat adja le Friedmann Nándornak, Kossuth Lajos-utca 32 alá. 14336

NE KISÉRLETEZZEN! Legmagasabb árat eladó házzért az „Express” iroda által értheti el. Unió-utca 13, bejárat a Kötő-utca felől. 14350

SPORTÉLET

10:6 arányú vereséget szenvedett Temesváron Kolozsvár öklívívó válogatottja

KOLOZSVAR, október 30. Vasárnap Temesváron visszavágó mérkőzésen szerepeltek a kolozsvári válogatott öklívívók. Az Apolló-mezőgőzben zsúfolt nézőtér előtt lezajlott mérkőzésen a bánságiak 10:6 arányban győztek.

Eredmények: Légcsulyban Ambrus I. kiütéssel győzött a temesvári Fodor ellen és Secosan pontozással Merlut (Tv.) ellen. Könnyűcsulyban Tisca pontozással győzött Ambrus II. (Kv.) ellen. Utóbbi a nap leglátványosabb küzdelme volt. Ugyancsak könnyűcsulyban Dudau L. (Tv.) kiütötte Kist, Gilice I. (Tv.) pedig nagy küzdelem után pontozással győzött Paizs ellen. Középsúlyban Mádlován (Kv.) az utolsó menetben fölényesen verte Rondinat. Az olasz Semforla Kontit győzte le — nagy verekedés után. Kisnehézsúlyban Popovics (Tv.) győzött Székely ellen, aki betegesen állt ki.

A kintinó bánsági öklívívó gárda ellen elért eredmény tisztesnek mondható. A kolozsvári együttes vezetője Temesváron Deák Gyula és Ferber Zoltán. OSP-kiküldöttek voltak.

A Victoria vasárnap az ITA-val vagy Szabadsággal szeretne játszani

KOLOZSVAR, október 30. A Victoria, amely vasárnap 2:2 arányban játszott Marosvásárhelyen a Dermagant ellen, a hét végére az ITA, vagy a Szabadság együttesét szeretné vendégül látni. A tárgyalások még tartanak.

Ha megegyezés nem jön létre, akkor a Victoria vasárnap az U-val mérkőzik.

Sporthíradó

Buzineu tábormegye, a kolozsvári nautest-parancsnokát választotta elnökévé az OSP al-összletlya. Alelnök Gebeffigi Ferenc, főtitkár Csegezi Antal, tagok: Kovács Béla, Jordály Béla, Bartha Béla és Vámszer Géza. Mára, szerdára halasztották a Dermata-Marosujvári ASSU visszavágó labdarúgó mérkőzést. A találkozó délután 3 órakor lesz a Dermata-pályán.

Perényi vasárnap már játézik a Dermagant ellen, miután sérülését teljesen kiheverte.

A Vasas labdarúgó szakosztálya ma, szerdán este fél 6 órakor Deák Ferenc-utca 11 alatti helyiségében megbeszélést tart.

DEPORTÁLTAK figyelmébe! Felkérem azt a kolozsvári deportáltat, aki bátyámmal, Grosz Sándor nagyváradi deportálttal és esetleg bátyjával, Grosz Mártonnal Németországban egy lágerben volt és erről sőtgorának, bárdi Schwartz Ferencnek referált, engem postán mindenről értesítsen. Címem: Grosz Miklós Nagyváradi, Sincal-utca 1. 14335

CZEDULA Ibolya névre szóló érettségi bizonyítványt elvesztett. Semmis. 14346

HAZASSÁG céljából 32 éves házias nőd nő megismerkedne komoly zsidó férfivel, kinek otthont nyujtana. Leveleket „Tél előtt” jelígre. 14369

Helybéli nagyüzem
belgyógyász szakorvosi
állásra pályázatot hirdet.
Képesítési és szolgálati bizonyítványokkal ellátott pályázatot 1945 november 10-ig bezárólag kell beadni a kiadóba „Nagyüzem” jelígre.

KISEBB iskolás gyermekeket élelmiszer ellenében teljes ellátásba elfogadok. Nemzetiség nem számít. Öv. Hankovits Boldizsárné, Zöldkert-utca 25. 14333

VESZEK vagy bérbeveszek zongorát. Cim a kiadóban. 14351

SZABADFOGLALKOZASU harmincas intellektuel házasságra. Csalds komoly, címmel ellátott levelet olvas el, jellegét nem. Olyan kulturált hölgyet keres, kivel át lehet menni az életen. Diszkreció biztosítva. Levelet a kiadóba „Ma” jelígre. 14375

ELELMISZER- és fűszerüzlet eladó. Érdeklődni Eszterházy-utca 19, I. ajtó. 14365

ELVESZETTEM a Hunyadi-ter, Györgyfalvi-ut, Alkony-utca utvonalon Csordás Rva névre szóló rendőrségi bejelentőmet. Kérem a becsületes megtalálót, a jelzett címre jutalom ellenében hozza vissza. Ellenkező esetben semmis. 14357

NEMZETI SZÍNHÁZ

A bukaresti új zsidó színház vendégjátéka

A Kolozsvárott aratott nagy siker után közkívánatra
szerdán, október 31-én este 8 órakor:

A VOLGA LÁNYA

operett.

Jegyek a „LIANA” i'letszertárban Szabadság-ter 6 sz. alatt kaphatók.

Tanfolyamot végzett szakképzett
főmőlnár állást keres.

Románul, magyarul beszél,
malmi könyvelést ér.
Jó munkaerő jelígre a kiadóba.

Elveszett szombat este a Corso moziban (volt Edison) a hétórás előadáson egy bordó női kőzitáska Kérem a megtalálót a részére értéktelen okmányokat tízezer lej jutalom ellenében a Dermata-palota kapusának adja át.